

大考面前勇担当

——记奋战在新冠肺炎疫情防控一线的消防救援队伍指战员

本报记者 常理

生命守护者

从烈焰滚滚的火场，到没有硝烟的战场；从抢险救援的一线，到抗击病魔的“疫线”，面对突如其来的新冠肺炎疫情和春节火灾防控“双重压力”，全国消防救援队伍坚决听从号令，停止探亲休假，及时归队，全力奋战在人民群众最需要的地方。

消防救援队员们，有的迎难而上，为定点医院、留观点和防护用品等生产企业排查消防安全隐患；有的战斗在疫区防火最前沿。连日来，广大消防救援指战员用奋斗与时间赛跑，用生命与病毒抗争，用实际行动书写责任与担当。

坚守岗位，全力以赴

疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生后，各级消防救援指战员迅速进入“战时状态”，扛起“战时责任”，坚守在各自的工作岗位上。

浙江湖州市南太湖新区消防救援大队助理工程师谢祖培已经10多年没回老家过年了。今年，他早早买好往返火车票，做好了回乡过年的一切准备。然而，疫情突来，他不得不改变计划，退掉火车票后立即投入到防疫工作中，深入辖区定点医院和防护用品生产企业，开展防火监督检查和指导。

据应急管理部消防救援局统计，截至2月10日，全国消防救援队伍共现场检查服务疫情防控相关单位场所22347家，整改火灾隐患55653处，通过远程监控及视频系统巡查疫情防控重点单位62744家（次），电话指导15万余家（次），有效服务疫情防控大局。

疫情发生后，广东省消防救援总队特勤大队副大队长朱均煜主动请缨，结合自己所学生物防疫知识，收集资料，将厚厚的教材压缩成5000字的《洗消技术》课件。为便于大家理解掌握，他又拍摄了《消防救援洗消示教》短片。

“指导员，没事的。等疫情过后，我再回去看望我父亲。”说完这话，浙江绍兴市消防救援支队袍中路消防救援站消防员金郭跃转过身，悄悄擦去眼泪，又投入了消毒工作中。春节前，金郭跃的父亲患病住院，他没顾上回去，只是在紧张的工作之余和父母视频……



火神山医院消防救援站驻勤队员在党旗下的宣誓铿锵有力。
本报记者 高高兴摄

迎难而上，英勇作战

大“疫”当前，全国各级消防救援队伍始终把守护人民群众生命安全和身体健康放在第一位，紧盯疫情发展态势，紧密结合职责任务，全力打赢疫情防控阻击战和每一次灭火救援战斗。

2月2日23时许，福建莆田市荔城区镇海街道城南市场发生火灾。当天，荔城区报告新冠肺炎确诊病例4例、疑似2例。面对严峻的疫情形势，莆田市消防救援支队指挥中心在了解掌握事发地疫情的同时，先后调集7个消防站的19台水罐消防车、洗消车和105名指战员赶赴现场处置。指战员们佩戴好空气呼吸器和手套后立即投入灭火战斗。经过两个多小时的全力扑救，大火被成功扑灭，其间共疏散群众51人，保护了毗邻建筑财产价值近亿元。

疫情面前，英勇的消防救援指战员勇往直前、“疫”无反顾。虽然每次救援要做好防护、强化洗消等工作，增加了许多工作量，但却有效杜绝了传染源，保持战斗力。

2月10日6时许，疫情笼罩下的武汉市青山区一住宅楼发生火灾。接警后，武汉市消防救援支队立即调派附近的3个消防救援站、10辆消防车、41名指战员前往

扑救。指战员们在赶往火灾现场的途中了解到，事发楼内有2例新冠肺炎确诊患者和多例疑似病人。指战员们冒着随时被传染的危险，按照疫情处置防护要求，经过1个多小时的奋力扑救，终于成功扑灭大火。

紧要关头，方见忠诚担当；危难时刻，更显爱民本色。英勇的消防救援指战员们，哪里最需要，就出现在哪里；哪里最危险，就战斗在哪里。

2月3日，备受关注的武汉火神山医院正式投入使用，与其同步投入使用的是，还有武汉市消防救援支队火神山消防救援站。该站由8名指战员组成，其中共产党员7人，是从全市3600余名指战员中筛选出来的，平均年龄31岁，最小的只有22岁，都是主动请缨，他们将在这里一直坚守到疫情结束。面对无形对手、危险考验，消防救援指战员们全副武装、执勤备战，确保火神山医院消防安全。

携手战斗，共筑平安

不少消防员的家人是医务工作者，在突如其来的疫情面前，他们并肩战斗，迎难而上，共同奋战在抗击疫情第一线。

袁伦是湖北荆州市监利县消防救援大队消防员，眼下他们一家三口身处三市。早在半月前，袁伦和妻子商定，把3岁半的女儿

送回了老家，由母亲照顾着。相比之下，袁伦最放心不下的，还是奋战在疫情一线的妻子李琨，她是武汉市肺科医院护士，战斗在疫情最前沿，传染风险最高的地方，每天七八个小时不能吃、不能喝是常态。袁伦主动放弃了原本的休假计划，24小时待命。疫情发生以来，袁伦用手机、微信组织指战员及家属开展安全防疫教育8次，组织安全防疫灭火救援演练18次，参与处置警情27起。

天津市消防救援总队特勤支队西环路消防救援站指导员年虎林的妻子戴志莲，是天津海河医院的一名药剂师。疫情暴发后，海河医院被确定为新冠肺炎诊疗医院，原计划带孩子回老家过年的她，义无反顾投身抗疫第一线。湖南郴州市涌泉消防救援站指导员廖文成的妻子雷雯已有29周的身孕，是医院里的护士长。在疫情来临的情况下，她仍冒着被传染的风险，为就医的病人打针、测量体温，夫妻双双坚守“疫”线。

据应急管理部消防救援局统计，全国消防救援队伍共有18名指战员的20名亲属增援湖北疫情防控工作，湖北总队指战员家属共有15人奋战在疫情救治定点医院。他们无不是把小家的困难抛在身后，把岗位的责任扛在肩上，相互鼓励、坚守一线，共同抗击疫情。

“所里接到紧急部署，从现在起马上参加转送社区疑似感染或发热的病人，任务特殊，自愿报名！”1月29日下午，武汉市公安局江岸分局大智街派出所紧急招募。

“我报名参加！”民警邵玉春第一时间报名了，当天便投入到转送工作中。

1月30日下午5点多，所长刘远杰带着邵玉春驾车去联系转送事项，警车刚出派出所不到百米，突然听到一声呼喊，他俩立即停车跑进传出呼叫声的楼里。他们顺着楼梯间向上搜索，在二楼看到一位老人瘫坐在地。

邵玉春蹲到老人跟前仔细查看，发现老人正发着烧，呼吸微弱，他试图将老人扶起来，可老人四肢无力，实在站不起来。

情况危急，邵玉春立刻把老人背起来，慢慢走下楼，放到警车里。“他的呼吸就在我耳旁，当时真的来不及想有没有危险。”邵玉春回忆说。

这只是邵玉春在一线参加疫情防控工作的一个缩影。连日来，转运疑似病患和发热病人的工作，他始终冲在最前。“遇有急难险重的任务，他总是抢着承担。常常在他休班的时候又总能在警队里看到他。”刘远杰说，“他总说自己身体底子好，送病人的事，还是让他多干一些。”

连日来，邵玉春先后参加转送病患16人。期间，凡是有需要与疑似病患、发热病人打交道的工作，他都悄悄地主动做。有的民警离家较远，不能照顾家人，邵玉春会抽空为同事的家人购买蔬菜，帮助解决他们的后顾之忧。有的老年患者对病情感到焦虑，情绪不稳定，邵玉春就专门去探望安抚。总之，哪里有需要，哪里最紧急，哪里就有邵玉春的影子。

自2005年来武汉读大学至今，邵玉春已在武汉生活工作了十几年，对武汉有着深厚的感情。新冠肺炎疫情发生以来，作为一名警察，邵玉春肩负着守卫武汉的责任。

“疫情不退，警察不退！武汉加油，湖北加油！”邵玉春的语言铿锵有力，说出了自己的心声，也说出了所有活跃在基层防疫一线的人民警察的心声。



民警邵玉春（左）正在转移社区疑似新冠肺炎患者。 唐时杰摄

凡人大爱

武汉战“疫”一线：

巾帼不让须眉

本报记者 柳洁 通讯员 吴方成 叶翩

点，终于完成任务。

布置妥当后，呈现在眼前的一间间干净整洁的隔离房间。熊丽说：“能给身处黑暗中的人一点温暖、一点光亮，再辛苦都值得！”

在青山区税务局“好样的工作队”中，近三分之二的队员是女同志，她们有的曾是军医、有的是医生家属、有的是普通党员干部，但面对疫情，她们都选择勇敢地站出来。

任务来临，她们舍小家为大家

武汉江汉区，可以说是疫情中心的中心，感染人数较多，疫情防控任务最艰巨。从1月28日开始，全区所有党员干部停止休假，全面投入到战“疫”工作中。

工作有哪些？防护怎么搞？对接什么人？社区有哪些需求……一系列庞杂事务，落到了江汉区税务局党建工作副科长胡奕的身上。

一整天，接不完的电话让她嗓子冒烟。确诊、疑似、死亡，每天公布的数据让人揪心地快速增长，下沉社区的任务也越来越重。

该局参与人员从10余人到近30人，再到全员上阵；对口社区从5个到8个，再到13个；参与方式从帮扶到值守、到包隔离点越来越深入。

而每一次调整的背后都离不开胡奕的统筹安排。这位大家心中的“女强人”，不仅是区局抗“疫”的“最强大脑”，更在急难险重任务中冲在最前面。

2月7日深夜，区局接到区委、区政府指令，负责纽宾凯酒店疑似病例隔离点的后勤组织工作。胡奕被紧急招到隔离点“踩点”，



武汉市武昌区税务局女干部曾艳（右）和爱心伙伴在清点捐赠物资。（资料照片）

这一“踩”就“踩”进工作专班的综合协调组。

没有带换洗的衣服，没有带电脑，没有跟家里交代，她就立即投入到新的工作中，参与隔离点的改造、后勤和组织等工作，每天不到深夜12点都停不下来。直到2月10日晚8点，第一批疑似患者抵达酒店，胡奕才稍稍歇息一歇。

胡奕并不孤单，区局40多名同志都投入到隔离点的工作之中，其中52岁的女干部陆勤，更是主动要求为外地医护人员做好服务保障工作。

“这是为了抗击疫情，是光荣任务！妈支持你，胜利是属于你的，属于武汉人民的，女儿加油！”这是陆勤70多岁的老母亲在得知女儿即将奔赴前线时发给女儿的信息。

抗击疫情，她们一直奔走在路上

“我们随时待命！”是武昌区税务局女干部曾艳和她的爱心车队伙伴们的口号。

在疫情蔓延的这段日子，曾艳从没有停下奔走的脚步。哪里有需求，她就开着自家

车将各类物资运送到哪里。

不仅如此，曾艳还积极组织参与爱心捐赠，不顾安危向雷神山医院工地运送饮用水等饮料500多件。曾艳说：“心里想着要尽快把东西送到位，也就不觉得累了。”每一次，曾艳都是既当司机又当搬运工。“从除夕开始没休息过一天。”

武昌区税务局另一名女干部彭娟，也时刻关注着社区和医院需求，她和朋友们通过好友，从韩国和中国香港等地联系购买口罩、医用手套等医用物资。

收到物资后，彭娟会第一时间送到辖区各家医院和一元路社区等物资紧缺的地方。她还积极为外地的捐赠人和受赠医院牵线搭桥，联系物流确保医用物资能够及时送到医院和社区。“1月23日起，武汉按下了暂停键。但疫情没有退，我们就不能停。”彭娟说。

近日，武汉市税务局机关向全体妇女姐妹发出了“万众一心抗疫情，妇女能顶半边天”的倡议书，全局上下越来越多的女干部参与到抗“疫”一线。她们说：“妇女不仅能顶半边天，巾帼更是从不让须眉。”

抗“疫”夫妻的“每日一报”

本报记者 李己平

1月25日，农历正月初一。晚上10点多，中铁沈阳局有限公司吉林客运段列车长李祥君下班回家，一路上想着怎么跟妻子说，他报名新冠肺炎疫情临时突击队了，随时出发。一进门，却看到妻子徐晶正在收拾行李。徐晶是吉林省通化市中心医院感染科副主任医师：“我入选吉林省首批援鄂医疗队了，10分钟前通知的，明天早6点出发。”

一大早，送走了妻子。李祥君一整天都在想，徐晶到武汉了，那里是什么情况？当晚8点，徐晶的视频电话打来了，报了平安，李祥君这才安心。

夫妻俩“每日一报”，像收听收看固定节目一样准时。不过，这一次通话妻子疲惫沙哑的声音透露出一丝紧张，“从医这么多年，我还是第一次面对这么多传染病，不断有医务人员被感染，我心里也很紧张”。徐晶告诉丈夫，她们每天进隔离区工作6小时。穿脱隔离服不方便，也怕防护纰漏造成感染，所有的医生都在上岗前1小时就不吃不喝，避免上厕所。下岗后1小时要做后续作业，完善病历，消毒和脱隔离服。8小时只出汗不进食。

要让徐大夫高兴，李祥君知道就是聊“正题”，向她讨教防疫知识。那时徐晶的嗓门大，有气势。“遇到发热旅客怎么办？”“乘务员接触密切接触者怎么办……”徐晶仔仔细地讲，李祥君认真地听，几天下来，她的一本列车长手账被记录成防范新冠肺炎的“百科全书”。李祥君告诉记者，有时候旅客会好奇，一个列车长怎么知道这么多专业知识，乘务员就会为旅客揭开谜底——人家列车长有来自武汉抗击疫情一线的大夫指导，绝对专业！

徐晶每天精神都高度紧张，身体极度疲劳，每晚能和李祥君视频通话，对她来说就是最期盼的事。李祥君是个铁路人，深知在外的不易。每天通话，他刻意不提徐晶脸上穿隔离服形成的印痕，只叮嘱点生活小事，提醒做好防护。

随着不断有患者康复出院，徐晶的心中充满明媚的阳光。

——记湖北武汉市公安局江岸分局大智街派出所民警邵玉春

本报记者 包元凯 通讯员 杨槐柳

“来不及想有没有危险！”